

**Пятидесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ протоіерея
Михаила Андреевича Корицкаго.**

18 августа сего 1907 года, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Черниговскаго и Нѣжинскаго, Нѣжинское духовенство праздновало пятидесятилѣтіе служенія въ санѣ священника — своего духовника, настоятеля Нѣжинской Соборно-Николаевской церкви, протоіерея Михаила Андреевича Корицкаго.

Торжество это началось еще наканунѣ, когда юбиларомъ, въ сослуженіи о. благочиннаго Нѣжинскихъ церквей, протоіерея Дмитрія Стопановскаго и шести священниковъ, при трехъ діаконахъ, было отслужено всенощное бдѣніе св. исповѣднику Михаилу, Епископу Синадскому, небесному покровителю юбиляра. Въ самый день праздника о. юбиларомъ, въ сослуженіи съ тѣми же лицами, совершена была Божественная литургія. Къ концу ея, къ молебну, въ соборъ прибыли всѣ о.о. настоятели Нѣжинскихъ церквей съ своими о.о. діаконами и псаломщиками. Въ служеніи молебна приняли участіе и нѣкоторые заштатные священники, живущіе въ Нѣжинѣ, а также нарочито прибывшій поздравить

юбилара протоіерей с. Володьковой-Дѣвицы о. Левъ Ячницкій.

По окончаніи литургіи все духовенство, въ облаченіи, вышло изъ алтаря и тѣснымъ кольцомъ, въ два ряда, окружило юбиляра, къ которому, отъ лица духовенства, обратился съ привѣтственною рѣчью протоіерей о. Дмитрій Стопановскій, въ которой указаль на прошедшую жизнь юбиляра, протекшую среди реформъ чрезвычайной государственной важности, отразившихся на жизни общественной и школьной, существенно измѣнившихъ характеръ взаимныхъ отношеній, когда педагогу, которымъ былъ юбиляръ въ теченіи 25 лѣтъ, и пастырю церкви необходимо было примѣняться къ новымъ вѣяніямъ и реформировать себя, съ чѣмъ хорошо справился юбиляръ. Съ особенною обстоятельностью остановился ораторъ на пастырскомъ служеніи юбиляра. Припомнивъ трудность его, слагающуюся не только изъ обязанности совершать священнодѣйствія, учить пасомыхъ, руководить ими въ духовной жизни, быть готовымъ дать отвѣтъ всякому, вопрошающему о вѣрѣ, для чего необходимо не только самому учиться, но и воспитать себя въ духѣ Христовомъ, быть образцомъ для пасомыхъ, но и—изъ тяжелаго сознанія не всегда въ должной мѣрѣ исполненнаго долга, а также отвѣтственности передъ Богомъ не только за себя, но и за пасомыхъ, ораторъ продолжалъ: если мы взглянемъ на виѣшнюю сторону жизни священника, то жизнь эта такъ неприглядна, что ее избирають только юноши, сжившіеся съ дѣтства съ положеніемъ своихъ родителей, свѣтскіе же люди рѣдко идутъ на служеніе Церкви Божіей. Какъ было во время нашей юности, такъ и теперь духовныя семинаріи открыты для всѣхъ, но кромѣ дѣтей духовенства почти никто туда не идетъ, ибо для всѣхъ и каждаго такія условія жизни, какія

созданы въ православномъ мірѣ для священника тяжелы. Мы — духовные въ сердцѣ чувствуемъ всю ненормальность своего положенія, которая прославила наши очи, руки и даже глубокіе карманы; мы тяготимся унижительнымъ способомъ содержанія; мы съ горечью переносимъ пересуды въ обществѣ и литературѣ, а иногда и явно выраженное пренебреженіе; но мы привыкли ко всему этому съ дѣтства, и намъ легче переносить это, нежели челоуѣку новому, особенно вышедшему изъ круга интеллигентнаго. Такое положеніе тягостно, а потому санъ священника принимаютъ только дѣти духовенства, — кромѣ традицій еще и потому, что во многихъ изъ нихъ, по примѣру родителей, сохранилась вѣра въ важность и святость служенія церкви Божіей.

Въ современной литературѣ принято обвинять во всемъ самихъ священниковъ, а мы на это скажемъ, что не мы виноваты, а виновата исторія, виновато то общество вмѣстѣ съ нами, которое создало такое неприглядное положеніе своихъ священнослужителей. — Правда, еще Святый Златоустъ сказалъ: «священникъ долженъ носить на себѣ тяжести всѣхъ... Онъ есть предметъ рѣчей для всѣхъ. Его всѣ судятъ и мудрые и не мудрые» (Паст. Бог. Ант. § 15). Но замѣтимъ, что тогда положеніе священника было благопріятнѣе: оно не было исключительнымъ, ибо не было сословнымъ.

Прошедши съ похвалою такой не легкой путь служенія въ теченіе 50 лѣтъ, Ты, высокочтимый отецъ протоіерей Михаилъ Андреевичъ, по истинѣ достоинъ того, чтобы мы, братья и сослужители Твои, почтили Тебя внѣшнимъ знакомъ уваженія и любви, какъ пастьера добраго, духовника нашего, вѣрою и правдою послужившаго Церкви Христовой. Любовно просимъ Тебя

принять отъ нашего усердія святую икону Тезоименитаго Тебѣ Святителя Михаила—Епископа Синадскаго.

Да хранить Тебя Господь по молитвамъ Святителя Михаила, да хранить на служеніе въ семъ Соборномъ храмѣ, для продолженія того мира, который привнесъ Ты въ среду духовенства Нѣжинскаго отъ дня Твоего прибытія въ Соборъ на служеніе. Буди вѣренъ до смерти и дасть Тебѣ Господь вѣнецъ живота!»

Послѣ этого протоіерей о. Ѳеодоръ Сахновскій поднесъ юбиляру отъ Нѣжинскаго духовенства цѣнный и весьма изящный, художественнаго письма, образъ св. Михаила, Епископа Синадскаго, въ серебрянной, позлащенной чеканной работы ризѣ. Растроганный о. юбиляръ отвѣтилъ на привѣтствіе слѣдующею рѣчью:

«Благодарю Васъ, возлюбленные отцы и братіе, за дорогое для меня вниманіе Ваше къ моему недостоинству, вниманіе, которымъ Вы пожелали почтить меня въ настоящій знаменательный день моего пятидесятилѣтняго служенія Церкви Божіей, въ санѣ священства, поднесеніемъ святаго образа моего небеснаго Покровителя. Да будетъ сей святой даръ, который принимаю отъ Васъ съ благоговѣніемъ, постояннымъ напоминаніемъ Вашей братской любви и залогомъ единенія между нами! Не смѣю усумниться въ искренности оказываемой мнѣ чести, но не смѣю и думать, чтобы на это была заслуга съ моей стороны и должная мнѣ награда: никакихъ особыхъ заслугъ не имѣю и не считаю за собою, а принимаю эту честь, какъ милость, мною не заслуженную. Чистосердечно откроюсь, что не имѣлъ и намѣренія придавать настоящему дню моей жизни какой-либо оффиціальности, а тѣмъ болѣе торжественности, считалъ только долгомъ возблагодарить Господа, даровавшаго мнѣ силы пройти пятидесятилѣтній путь моего пастырскаго служенія, но,

высоко цѣня Ваше, честнѣйшіе и преподобные отцы, боголюбивое стремленіе почитать меня въ настоящій день Вашимъ вниманіемъ къ моему недостоинству, я не дерзнулъ оскорбить Вашу любовь и уклониться отъ Вашего чествованія. Еще и еще искренно и глубоко благодарю Васъ.

Приближаясь нынѣ къ концу дней жизни моей, и чувствуя ослабленіе силъ моихъ, болѣе чѣмъ когда-либо, чувствую мое недостоинство и немощъ въ служеніи предъ Богомъ и людьми, посему, отцы и братіе, прошу Вашихъ молитвъ предъ Богомъ, да укрѣпитъ меня въ концѣ моей жизни и да подастъ мнѣ силы непостыдно возносить молитвы предъ Его святымъ Престоломъ за себя и за вѣранныхъ мнѣ чадъ духовныхъ, собравшихся помолиться въ семь святомъ храмѣ. Вмѣстѣ съ симъ прошу Васъ, преподобнѣйшіе отцы, принести нынѣ нашу общую благодарственную молитву Господу, тако о мнѣ благоволившему.»

Цѣлый сонмъ священниковъ и діаконовъ, во главѣ съ юбиляромъ, совершилъ торжественное моленіе, во время котораго возносилось на эктеніяхъ и имя всечестнаго юбиляра протоіерея Михаила. По окончаніи молебствія было провозглашено многолѣтне Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Антонію, Епискому Черниговскому и Нѣжинскому и, наконецъ, всечестному о. юбиляру. Принявъ здѣсь въ церкви частныя поздравленія отъ множества молящихся, а также привѣтственное письмо отъ о. архимандрита Василия, настоятеля Нѣжинскаго Благочестиваго монастыря, за болѣзнію не имѣвшаго возможности лично поздравить юбиляра, сей послѣдній, по окончаніи богослуженія, пригласилъ все духовенство, почтившее его, на хлѣбъ—соль въ зданіе церковной школы,

гдѣ въ просторномъ залѣ былъ накрытъ столъ. Встрѣченный, при входѣ въ залъ, пѣніемъ пѣвчими входнаго «Достойно есть», о. юбиляръ здѣсь прежде всего былъ привѣтствованъ трогательною рѣчью его сына, священника Всеволода Юрицкаго, сказанною отъ себя лично и отъ лица отсутствовавшихъ своихъ братьевъ, сыновей юбиляра, а дочь, внуки и невестка поднесли ему при этомъ хлѣбъ-соль.

Вслѣдъ за тѣмъ о. юбиляръ былъ привѣтствованъ рѣчью соборнаго о. діакона Іоанна Тетерина, произнесенною имъ отъ лица всѣхъ нѣжинскихъ о.о. діаконѣвъ и псаломщиковъ, причемъ о. юбиляру отъ лица ихъ говорившимъ была поднесена въ серебрянной, позлащенной ризѣ икона св. Николая, храмовой образъ Нѣжинскаго собора, съ соответствующею надписью, а псаломщикомъ Алексѣемъ Подбельскимъ былъ поднесенъ большой хлѣбъ на подносѣ съ соответствующею надписью. О. юбиляръ благодарилъ за привѣтствія и поднесенія. Потомъ привѣтствовалъ юбиляра староста церковный Ів. Пав. Соколовъ, предсѣдатель попечительства Пав. Гав. Гомоляко и другіе попечители и прихожане. И. П. Соколовъ отъ лица всѣхъ прихожанъ прочиталъ прекрасно составленный слѣдующій адресъ: «Высокопреподобнѣйшій и глубокоуважаемый отецъ протоіерей! Среди многосторонней Вашей служебной дѣятельности, Господь судилъ Вамъ послѣдніе годы послужить и въ нашемъ Богоспасаемомъ градѣ Нѣжинѣ.

Удостоенный чести служить съ Вами при нашемъ соборномъ храмѣ, я за счастье считаю поздравить Васъ, высокочтимый отецъ протоіерей, отъ лица прихожанъ нашей Соборно-Николаевской церкви съ юбилейнымъ днемъ пятидесятилетняго служенія Вашего въ священномъ санѣ.

По своему Божественному Провидѣнію Господь хранилъ силы Ваши до сегодняшняго дня, дабы Вы послужили образцомъ благочестной жизни ввѣренному Вамъ стаду Христову: и мы, прихожане, дѣйствительно видѣли въ жизни Вашей примѣръ благочестія, въ богослуженіи — благоговѣніе, въ назиданіи и служебной дѣятельности — пастырскую ревность. Мы памятуемъ и то, что съ поступленіемъ Вашимъ на служеніе въ соборъ прекратились у насъ тѣ смуты, которыя не только тяготѣли надъ причтомъ, но отражались и въ жизни приходской.

Просимъ Васъ, высокочтимый отецъ протоіерей, въ знакъ нашего къ Вамъ сыновняго благорасположенія и уваженія принять отъ насъ въ сей знаменательный день хлѣбъ-соль и огъ усердія подносимый подарокъ. Да продлитъ Господь дни Ваши на доброе служеніе при нашемъ соборномъ храмѣ!»

По прочтеніи адреса сей послѣдній, въ изящной папкѣ, вмѣстѣ съ хлѣбомъ-солью и подаркомъ отъ прихожанъ на рясу, былъ поднесенъ о. юбиляру. Затѣмъ привѣтствовалъ о. юбиляра городской голова М. И. Лилеевъ. Въ концѣ всего привѣтствовалъ о. протоіерея отъ лица соборнаго хора регентъ его — псаломщикъ Г. И. Смиринскій и поднесъ ему большую просфору и тортъ отъ пѣвчихъ. На всѣ эти привѣтствія о. протоіерей отвѣчалъ сердечною благодарностью.

Въ концѣ обѣда о. юбиляръ провозгласилъ здравицу за Государя Императора, покрытую присутствующими пѣніемъ «многая лѣта». Затѣмъ была провозглашены здравицы за Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Черниговскаго и Нѣжинскаго, юбиляра и др., которыя закончились краткою, но одушевленною рѣчью священника о. Григорія Вербицкаго.

Нельзя не замѣтить, что торжество носило са-

мый искренний, сердечный характер, так ясно говорящий о томъ неподдѣльномъ уваженіи, которое справедливо заслужилъ высокопочтенный о. юбиляръ со стороны нѣжинскаго духовенства, не смотря на сравнительно недолгое (7-лѣтнее) свое служеніе въ г. Нѣжинѣ. Вечеромъ на имя юбиляра была получена привѣтственная телеграмма изъ Чернигова отъ бывшихъ учениковъ его по Стародубскому дух. училищу, при которомъ о. Михаилъ послужилъ 25 лѣтъ въ званіи учителя и помощника смотрителя, а именно: отъ протоіерея А. Ө. Тупатилова, М. А. Доброгаева и В. А. Лосицкаго, а также отдѣльный адресъ отъ протоіерея В. И. Мыславскаго, сердечно привѣтствовавшего о. юбиляра, какъ бывшаго сослуживца своего по епархіальному свѣчному заводу, при которомъ о. юбиляръ нѣсколько лѣтъ съ честію исполнялъ должность казначея. Думается, что многочисленные ученики о. Михаила, разбѣянные по епархіи, прочитавъ о празднованіи послѣднимъ пятидесятилѣтняго юбилея, сердечно вспомнятъ его теплымъ словомъ и пожелаютъ ему еще много лѣтъ священствовать.

Священникъ *Георгій Спасскій.*

Редакторъ И. Лебедевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ КНИГА

ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ

„РЕНАНЪ“ и его „ЖИЗНЬ ИСУСА“.

Изложеніе содержанія и критическій разборъ при свѣтъ евангельскаго ученія. Популярно-научное изслѣдованіе. 2-е изданіе, дополненное. Ректора Полтавской Духовной Семинаріи, архимандрита Варлаама. Цѣна 75 коп.